



永定河生态修复任重道远

——北京市永定河管理处成立 40 周年



永定河官厅山峡



永定河园博湖

万方数据

北京市永定河管理处成立于 1975 年，负责永定河北京段的河道及工程管理、水行政执法和水环境保护以及流域防汛组织工作。管理处成立之初仅有职工 30 余人，40 年来随着业务拓展和管理要求的提高，职工队伍已发展到 200 多人，其中，管理和专业技术岗位人员占 76%，大专及以上学历人员占 79%，人才队伍素质有了较大提升。

40 年来，在北京市水务（利）局的领导下，永定河管理处与沿河五区积极配合、密切协作，使永定河的治理获得了显著的社会、经济和生态效益。尤其是近年来开展的一系列河道生态治理和修复工程，有效地提升了永定河的生态及景观价值，永定河的功能也逐步从单一的防洪供水功能向生态、景观及休闲旅游等综合功能转变。

为改善自 20 世纪 80 年代起因河道断流造成的河道生态系统退化状况，从 20 世纪 90 年代起，北京市在永定河逐步开始实施河道生态修复。1995—1999 年相继在永定河干流上修建了黑水河橡胶坝和卢沟晓月湖橡胶坝，蓄滞雨水形成水面 70.9 hm^2 ，构建了门城水环境，恢复了卢沟晓月景观。2000 年以后，在极度缺水的条件下，实施了一系列以平整河道、恢复河道绿化为目标的工程，标志着永定河生态修复进入系统规划阶段，使永定河重点河段及沿岸生态环境得到改善。



永定河门城湖



循环管线补水



永定河莲石湖



永定河晓月湖

(本文及照片均由北京市永定河管理处提供)

加强党建及精神文明建设 不断提升凝聚力和战斗力

——北京市永定河管理处成立 40 周年



莲石湖



中层干部素质培训



党员干部参观反腐展览



英国广播公司专访永定河绿色发展带建设



专业技术人员参加知识竞赛



工程测量



莲石湖施工



闸坝钢丝绳维护



团员青年参加军事拓展训练



工人技能比武



职工参加义务劳动



防汛演习



晓月湖